Campionatul ASEM la „CE? UNDE? CÎND?”, Ediţia I

31.03.2011

Redactor: Veronica Vragaleva

RUNDA I

1. Este foarte bine cunoscută modalitatea, prin care un specialist în domeniul substanţelor explozive s-a răzbunat pe adversarul acestuia (cel puţin conform uneia din versiuni). Se consideră că acest om nu a avut dreptate. Peste un minut spuneţi cum situaţia a revenit, cel puţin, parţial la normal după 1968?
Răspuns: Adăugarea premiului Nobel în economie la cele 5 existente.

Comentarii: Primul laureate al premiului Nobel în economie, olandezul Tinbergen, a fost, în mod ironic, unul din primii economişti, care a folosit modelele matematice în economie.

2. În romanul lui Cristopher Bakley se relatează că economia americană datorează creşterea sa economică generaţiei născută în anii ’40-’60 ai sec.XX şi a ajuns în criză atunci cînd aceste persoane au început să se pensioneze. Ce armă figurează în denumirea tradusă a romanului în cauză?

Răspuns: Bumerang 
3. Deja mai mult de 10 ani, anual, la 10 cercetători sau colective de autori li se acordă premii ironice pentru descoperiri şi invenţii fără folos. Nu tare demult, un astfel de premiu în nominalizarea „economie” cu formularea „Pentru răpirea de la omenire a milioane de ore de lucru” a fost acordat japonezului Akihiro Yokoi, care a inventat… ce?
Răspuns: Tamagoci 

4. O să vă dau un sfat, gratuit: încercaţi în timpul acestei întrebări să nu strigaţi, căci aceasta ar putea să vă ajute concurenţii. O expresie spune: „A face primul fără a doua e ca şi cum i-ai da din ochi unei domnişoare în întuneric. Ştiţi ce faceţi, dar alţii nu o ştiu”. Altă expresie determină deosebirea dintre a doua etică şi neetică prin utilizarea proporţiei dintre adevăr şi minciună. Ce este a doua?

Răspuns: Publicitatea

5. Din 1500, nivelul preţurilor în Europa a început a creşte vertiginos. Aproximativ în anul 1600, nivelul preţurilor comparativ cu începutul secolului a crescut de 3-5 ori. În 1928, Earl Hamillton a publicat un articol, care lega dinamica preţurilor în provincia spaniolă Andaluzia cu o serie de factori. Numiţi factorul principal care a servit, conform unor păreri, drept o primă cauză a inflaţiei în istoria economiei mondiale.

Răspuns: Aducerea bogăţiilor din America.

6. În romanul lui Vernone Vinge „Adîncime în cer” se povesteşte despre o civilizaţie a unor comercianţi interplanetari, care călătoresc prin Galactică. Denumirea uneia din corăbiile flotei este un termen economic binecunoscut format din două cuvinte pe care îl cunoaştem de mai bine de 200 ani. După ce corabia a fost asaltată, şeful serviciului secret o transformă în baza sa strategică. Acesta rămîne impresionat de ceea, cît de bine se potriveşte denumirea corăbiei cu activitatea serviciului condus de el. Cum se numea corabia?

Răspuns: Mîna invizibilă

7. Unul din recensămintele populaţiei din Rusia a trecut sub sloganul „Înscrie-te în istoria Rusiei”. Sloganul s-a dovedit a fi unul destul de bun, şi acum o altă instituţie susţine următorul slogan: „Înscrie-te în economia Rusiei”. Ce fel de instituţie este asta?

Răspuns: Poliţia fiscală 

Comentarii: Se acceptă după sens

8. Material distributiv.
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În faţa Dtră e o publicitate socială din Portugalia, tradusă în română. În al doilea rînd noi am acoperit un două cuvinte din care unul e prepoziţie, în a treia – cîteva cuvinte. Scrieţi cuvîntul din al doilea rînd.

Răspuns: de pietoni

Comentarii: Dtră aţi făcut ceea, la ce îndeamnă publicitatea în cauză – v-aţi uitat în ambele părţi.

9. După ce o anumită companie ce prestează servicii funerare şi-a lansat pe ecranele TV publicitatea, aceasta a fost masiv criticată de societate. Nu le plăcuse, spre exemplu spotul publicitar în care se spunea că „Clienţii noştri nu se plîng niciodată”. Nu mai puţin revoltătoare a fost propunerea de asigurare a vieţii realizată în felul următor: „Asigurîndu-vă viaţa la noi, veţi fi aşa de fericiţi, încît îl veţi mulţumi pe Dumnezeu…” Cum? Finalizaţi sloganul cu un cuvînt.

Răspuns: Personal.

10. Campania de publicitare a acestui bun s-a soldat cu un succes de 100%. A fost un caz unic, în care produsul nu numai că era foarte activ promovat, dar mai era şi oferit gratis. Totuşi, consumatorii produsului au fost obligaţi să achite un preţ mare. În ce mod?

Răspuns: Au fost izgoniţi din Rai

Comentarii: E vorba de Adam, Eva şi mărul.

RUNDA II

11. Politologul Olga Barakireva susţine că dezvoltarea economiei în sec.XXI va fi determinată de două resurse, ce au un colorit diferit. Mai departe ea utilizează două expresii fixe, în care sunt utilizate două substanţe. Numiţi ambele expresii.

Răspuns: „Aurul negru”, „substanţa cenuşie”

Comentarii: Petrolul şi creierii reprezintă bogăţie energetică şi cenuşie

12. Atenţi! Un banc pentru menegeri de pe coastele ceţoase ale Marii Britanii:

Reagan, Gorbaciov şi Tetcher au murit în aceeaşi zi şi au ajuns în faţa lui Dumnezeu, care era aşezat pe un tron.

· Ronald, fiule, ce ai făcut tu util pentru oameni?

· Eu am fortificat economia ţării.

· Iar tu, Mihail, fiul meu?

· Eu am deschis Uniunea Sovietică pentru relaţiile externe.

· Margaret, fiica mea, dar tu ce ai făcut?

· În primul rînd, eu nu îţi sunt fiică, şi în al doilea rînd….

Întrebare: dar ce în al doilea rînd?

Răspuns: Fugi de pe tronul meu!

13. Curba cererii şi ofertei în economie în ansamblu au o denumire specifică. Folclorul popular spune că aceasta face asta unindu-se.  Ce anume face?

Răspuns: Taie

Comentarii: Foarfecele lui Marshall. Înţelepciunea populară spune că foarfeca taie unindu-se.

14. Jurnaliştii britanici, cu referinţă la criza din economia mondială, propun reprezentarea prin litere a posibilelor scenarii de dezvoltare a acesteia. Se presupune utilizarea majusculelor V, W, U. Dar ce literă este propusă pentru pesimiştii cronici?

Răspuns: L

Comentarii: Pe grafice sunt prezentate interdependenţele dintre indicatorii economici cantitativi şi timp.

15. Multe istorioare circulă despre modalitatea de organizare a instituţiilor naţionale. Spre exemplu, conform unor surse, cercetătorii autohtoni au creat o unealtă unică destinată agricultprilor, care nu are semeni în lume şi au mers cu descoperirea dată la organul administraţiei publice centrale cointeresat. Totuşi, funcţionarii au refuzat să finanţeze producerea utilajului dat, cerînd să aibă loc în prealabil…ce?

Răspuns: Un tender (concurs)
Comentarii: Neprivind la ceea că unealta era unică (
16. Teoria şi practica capitalismului dezvoltat susţine că stabilitatea şi dezvoltarea economiei în general se garantează prin dispariţia structurilor ineficiente. Numiţi numărul exact al băncilor japoneze, care au dat faliment din momentul capitulării Japoniei în 1945 pînă la 1 ianuarie 1996.

Răspuns: Nici unul

Comentarii: Să transforme în aur orice ating. Este vorba despre John Morgan (un mare banchir din sec.XIX), Gaius Mecenas (sfetnicul lui Caesar Augustus) şi, respectiv, Midas care transforma în aur orice atingea.

17. Material distributiv.
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În faţa Dtră este publicitatea agenţiei matrimoniale văzută de autorul întrebării. Descifraţi, vă rog, expresia din al doilea rînd.

Răspuns: Blind date

Comentarii: Textul este format în alfabetul Braille pentru orbi.

18. Un site specializat în comerţ propune, pe lîngă altele, acest obiect. Dacă acest obiect este folosit conform destinaţiei, aceasta ar putea să faciliteze analiza ulterioară a înregistrărilor audio, astfel diminuînd riscul neconcordanţelor. Publicitatea spune că acest obiect poate fi folosit şi ca mijloc de protecţie, în caz în care situaţia de conflict totuşi s-a dezlănţuit. Numiţi acest obiect prin două cuvinte unite printr-o prepoziţie.

Răspuns: Ciocanul de licitaţie

19. Eroul romanului lui Francis Scott Fidgerald „Marele Gatsby” a cumpărat o mulţime de cărţi de economie, activitate bancară şi creditară încercînd să afle o taină care era cunoscută, conform acestuia, doar la 3 persoane, prenumele cărora încep cu aceeaşi literă: Morgan, Mecenas şi încă unul. Numiţi-l pe al treilea, dacă se ştie că pe toţi trei îi despart secole.

Răspuns: Midas

20. Liderul din Palestina Yaser Arafat nu întotdeauna era un orator bun. De exemplu, în 1988, ţinînd un discurs public la o conferinţă de presă, Arafat o făcut o greşeală în vorbă şi jurnaliştii miraţi au aflat că conducerea palestină respinge într-un mod categoric şi absolut toate formele uneia dintre cele mai importante ramuri ale economiei Izraelului. Peste un minut scrieţi despre ce ramură este vorba.

Răspuns: Turismul

Comentarii: Vroia să zică „terorismul”  
RUNDA III
21. Se ştie că Napoleon înainte de invadarea Rusiei a ordonat să se tipărească pentru destabilizarea economiei ruseşti o cantitate mare de bani ruseşti falşi. Această acţiune însă nu şi-a atins scopul, deoarece practic toate bancnotele false au fost identificate şi sustrase în termeni restrînţi. Ce atribut al bancnotei nu a putut fi reprodus în tipografiile franceze?

Răspuns: Semnătura personală pe fiecare bancnotă a ministrului finanţelor

22. După cum aţi aflat anterior, istoria cunoaşte multe cazuri ale utilizării bancnotelor false cu scopul de a prejudicia economia statului inamic, cum de exemplu, a fost în cazul lui Napoleon. Cîteodată, guvernele emiteau şi hîrtii de valoare devalorizate ale propriei ţări, ceea ce de obicei ducea la căderi economice. Dar iată imperatorul bizantin Manuil Comnin, invers, a emis o cantitate mare de bani falşi, ceea ce a dus doar la prosperitatea Bizanţului. Cine erau plătiţi din aceşti bani?

Răspuns: cruciaţii

23. Deja în 1984 unele întreprinderi sovietice au început să utilizeze în aerosoluri în loc de freon propanul, care era mai ieftin şi mai puţin dăunător pentru stratul de ozon. În afară de aceasta, era nevoie de o cantitate de două ori mai mică de propan decît de freon. Neprivind la asta, pornind de la specificul economic existent, toate uzinele care au făcut această faptă bună şi aparent profitabilă au ajuns în pragul falimentului. De ce?

Răspuns:  Producţia a devenit cu mult mai ieftină. Uzinele erau nevoite să o vîndă mai ieftin, dar planul pe încasări a rămas acelaşi

24. În anii războilui civil din China, economia ţării era întro stare deplorabilă. Scriitoarea Zung Chang povesteşte cum în anumite zile tatăl său vitreg era obligat să angajeze un ricşa, pentru ca acesta să o petreacă la şcoală. De ce era nevoie de ricşa în aceste zile, dacă, spre exemplu la ASEM, această zi ar fi în luna septembrie şi probabil în luna decembrie?

Răspuns: Pentru a transporta plata pentru studii

Comentarii: Inflaţia era atît de mare, încăt banii erau transportaţi în ricşe.

25. În unul din articolele periodicului „Деньги” (Bani) din anul 1999 se examinează întrebarea privind introducerea în circulaţie a monedei euro. Denumirea articolului este una destul de scurtă, dar consistentă, era în acord total cu caracterul pozitiv ar articolului şi indica despre ce este vorba în articol, în special, în ceea ce ţine de alte monede importante  utilizate în comerţul internaţional. Dar cum se numea articolul?
Răspuns: YES

Comentarii: De la simbolurile Yenei japoneze, a euro şi a dolarului american.

26. Material distributiv.
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În faţa Dtră vedeţi publicitatea  periodicului „Finance”. Imaginea dată avea următoarea denumire: „Revistă despre ceea, cum…”. Finisaţi sloganul prin 3 cuvinte.

Răspuns: se fac banii

27. Atunci cînd lui Paul Dirak îi fusese acordat Premiul Nobel în 1933, el vroia să renunţe la acest premiu, aşa cum ura publicitatea. Cum Rezerford l-a convins să primească premiul?

Răspuns: Renunţarea e o publicitate şi mai mare.

28. Nu demult în SUA a fost adoptată legea cu privire la energetică, în care o mare importanţă este acordată intervenţiei statului în reglementarea ramurii. Un congressman a spus despre această lege următoarele: „Acum el face asta aşa de repede, încît se consideră o sursă energetică şi merită subvenţionare din partea statului”. Despre el cu siguranţă că a auzit fiecare din cei prezenţi. Scrieţi despre cine este vorba şi ce el face?
Răspuns: Adam Smith se întoarce în mormînt

Comentarii: După cum se ştie, Adam Smith e tatăl teoriei clasice liberale în economie, care presupune neamestecul statului în economie. De aici şi ironia (
29. Pe 4 iulie 1925 pentru prima dată a fost lansată publicitatea companiei Citroen, în care înălţimea literelor reprezenta 20,8 m, iar pentru întreaga inscripţie s-au utilizat 250 mii de lămpi. Reclama putea fi văzită pe o distanţă de 38 km şi a rămas intactă pînă în 1936. Ce se află acum în locul ei?
Răspuns: Turnul Eiffel

Comentarii: Reclama era montată pe Turnul Eiffel         
30. Există un calendar, fe fiecare filă a căruia e făcută publicitatea unui automobil de marca „Peugeot”, „Renaut”, „Volvo” etc. Printre altele, calendarul are o foaie curată, în partea de jos a căreia este plasat calendarul pe luna respectivă propriu-zis, iar în colţul drept este plasat simpolul „Mercedes” şi o înscripţie. Ce înscripţie?

Răspuns: „Mercedesul” nu are nevoie de publicitate.

RUNDA IV
31. Din umorul economic. Tata îi explică fiului interdependenţele în economie. „Tot, ce este rar, este scump. De exemplu, un cal bun este o raritate. De aceea el şi costă scump.”. Ca răspuns fiul a ripostat că unii cai buni sunt şi mai rari. Care anume?

Răspuns: cele ieftine

Comentarii: „Dar tata, un cal care costă ieftin e o raritate şi mai mare!”

32. La moment devine din ce în ce mai uzuală folosirea termenilor economici în viaţa de zi cu zi, precum ar fi: leasingul, marketingul, factoringul sau clearingul. Multe dintre ele reprezintă cuvinte necunoscute de noi anterior. Iată, de exemplu, de clearing este legat unul din jocurile cele mai preferate ale jucătorilor de Ce? Unde? Când? Şi ale autorului, jocul avînd origini în Rusia Ţaristă. Ce joc este acesta?

Răspuns: Preferance

Comentarii: Rezultatul final al jocului se determină în baza sistemului de clearing, adică se determină cine şi cui îi este dator şi datoriile reciproce se sting. Cîştigă cel, ce rămîne în cîştig

33. În sfera religioasă acesta a existat mai mult de patru secole şi şi-a încetat existenţa abia în 1966. În domeniul economic el a apărut mai mult de 100 ani în urmă în SUA, unde a fost inventat de doi, iar acum este folosit în mai multe ţări. În sfera comunicaţiilor, acesta apare în sec.XX, iar acum, datorită dezvoltării internetului, importanţa acestuia scade vertiginos. Peste un minut, scrieţi despre ce este vorba?

Răspuns: Indexul 

Comentarii: „Indexul cărţilor interzise”, indicele (indexul) Dow-Jones, indexul poştal

34. Premiul Ignobel 2002 în domeniul matematicii economice a fost acordată pentru modelul matematic de activitate unor astfel de companii ca Alron, WordCom, Artur Andersen şi altele asemenea lor. Cît nu ar părea de straniu, dar o astfel de companie care a activat la începutul anilor ’90 inclusiv şi în Republica Moldova nu a figurat în această listă. În baza cercetărilor stă teoria, care a apărut încă în sec.XVI în scrierile lui Cardano. Ce fel de teorie?
Răspuns: Numerelor complexe

Comentarii: Marea majoritate a capitalurilor firmelor menţionate erau imaginare. Compania din anii ’90 este MMM.

35. Primele provocau doar neplăceri, următoarele au adus deja prejudicii serioase economiei, iar în timpul ultimei au murit o mulţime de oameni. Dar în ce ţară a avut loc asta?

Răspuns: În Egipt

Comentarii: Este vorba de cele 10 plăgi ale Egiptului

36. Ministrul german al economiei Guter Rexrodt a luat decizia privind majorarea numărului bandiţilor, fapt care, conform estimărilor, va majora profitului unor agenţi economici cu 500 mil. euro şi, respectiv, încasările fiscale de la acestea. Atenţie întrebare: ce caracteristică fiziologică scoate în evidenţă aceşti bandiţi?

Răspuns: Au o mînă

Comentarii: Este vorba de automatele de joc supranumite „bandiţii cu o singură mînă”

37. Finansistul american George Soros, care se specializează în studierea crizelor din Brazilia, Indonezia şi întro serie de alte ţări cu economie de piaţă din toată lumea, nu demult a scris o carte. Denumirea acestei cărţi este de aşa natură, încît mai degrabă ar putea fi atribuită lui Lenin, decît lui Soros. Ţinînd cont de toate informaţiile din această întrebare, scrieţi care este denumirea cărţii.

Răspuns: Criza capitalismului mondial   

38. Unui specialist în domeniul economiei aceste litere îi vor aminti despre o bancă franceză, unui microbist – despre o competiţie sportivă majoră. De asemenea acestea pot aminti despre un element chimic şi un număr. Ce număr?
Răspuns: 150 

Comentarii: CL: Credit Lyonnais, Champions League, clor, 150
39. Printre multitudinea de anunţuri, autorul întrebării a atras atenţia acestuia. Propunerea de a vizita cît mai degrabă magazinul arăta cam aşa: „(cuvînt omis) noastre nu (cuvînt omis). Sunt încă mici”. Peste un minuţi scrieţi ce sunt „ale noastre” şi ce anume ele nu fac?
Răspuns:  Preţurile, muşcă

40. Plimbîndu-se pe strada principală a or.Vinniţa, autorul întrebării a văzut o publicitate a unei bănci. Pe afişă era reprezentat un mamifer drăguţ şi denumirea schimonosită a acestuia, din care putea fi trasă concluzia că din această bancă pot fi luaţi mulţi bani. De fapt, o companie cu un astfel de nume nemodificat este şi în Chişinău, dar aceasta se specializează în publicitatea externă. Numiţi acest animal?
Răspuns: Caşalot

Comentarii: Cash-a-lot
Notă: La pregătirea pachetului dat, redactorul a folosit drept bază întrebările de pe Baza de date www.db.chgk.info 

